

# 五指山市全程帮扶建档立卡贫困家庭学生 让山区孩子吃上有“温度”的课间餐

■ 本报记者 贾磊

1月4日早上8时许,距离市区约1小时车程的五指山市畅好乡保国村教学点,传来孩子们琅琅的读书声,教室隔壁的临时饭堂里,教师王光明正忙着切肉、煮粥。  
“肉块我尽可能剁碎点,放点盐,腌一会,等一下可以煮烂些,孩子们好入口。”王光明一边说着,一边熟练地在案台上剁肉。距离9时30分课间餐时间还有1个多小时,王光明这么忙碌就是为了给该教学点的29名孩

子做一顿热气腾腾的课间餐。  
2013年,省政府出台文件,决定在五指山市、保亭黎族苗族自治县、琼中黎族苗族自治县三个贫困市县开展农村义务教育学生营养改善计划省级试点工作。近年来,五指山市将扶贫和学生营养改善计划试点工作一并推动,各乡镇的中小学生在陆续吃上了营养餐。保国教学点距离畅好乡中心小学10多公里,且交通不便,由中心小学统一制作的营养餐无法送达,教学点又没有条件专门请厨师做饭。孩子们以前只能吃老师们提前采购回

来的面包、牛奶。  
冬天的早上,大山深处寒冷刺骨,孩子们拿在手上的面包、牛奶也是冰凉的。为了让学生们吃上一顿热气腾腾的课间餐,2016年12月开始,王光明与这里的几位老师轮班做起了厨师,准备热粥、鸡蛋等食物。  
“说是课间餐,其实好多孩子都是没吃早饭就来上学,所以这一餐我们都会多煮一些。”在这里工作了7年的王光明,是保国教学点的负责人。他说,忙了一个早上,看着孩子们吃课间餐享受的样子,自己的心也是暖暖的。“虽然条件有

限,但我们希望能给孩子们煮一顿有温度的课间餐。”王光明说道。  
不仅课间餐有温度,政府的教育扶贫政策更加有力量。2017年,为了落实建档立卡贫困家庭学生从学前教育至高等教育的全程扶持政策,解决贫困群众反映较为突出的子女上学交通、生活费用问题,五指山市加大教育扶贫投入力度:贫困家庭子女接受学前教育的,给予每生每年生活补助1750元;接受义务教育的,小学住校生每年补助3900元、非住校生每年补助2400元,初中住校生每年补助4900元,非住校

生每年补助2900元;接受高中阶段教育的,学校已减免住宿费及教材费的每生每年补助1900元,未减免住宿费和教材费的每生每年补助2900元;接受中职教育的,每生每年补助3500元。鼓励和支持贫困家庭子女接受高等教育(含高职高专),给予每生每年5000元的学费资助。  
据悉,2017年五指山市累计为全市建档立卡贫困家庭学生发放各类教育补助金7307人次937.85万元,贫困学子上学难问题得到有效解决。  
(本报五指山1月7日电)

## 第71期脱贫致富电视夜校今晚播出 走进田间地头 讲授豇豆种植技术

本报海口1月7日讯(记者陈蔚林 实习生卢进梅)第71期海南省脱贫致富电视夜校将于1月8日在海南综合频道20时及三沙卫视20时30分播出。本期节目是深受大家喜爱的农科农技特别节目——《乡间小课堂》。  
节目中,三亚市人民政府副市长李劲松将带着大家一起了解三亚豇豆产业的种植现状、收益情况、病虫害防御措施及产业发展规划。三亚市南繁科学技术研究院农业科技110中心联合会会长孔祥义将走进田间地头,给三亚的农户上一堂实用的豇豆种植技术课。想要了解豇豆专业种植技术的农户,敬请关注本期电视夜校。  
观众还可以登录海南网络广播电视台收看本期节目。电视夜校播出的同时,“961017”脱贫致富服务热线将继续开放。

## 琼山三门坡镇产业扶贫见成效 246户贫困户 喜领分红7.5万元

本报海口1月7日讯(记者叶媛媛 通讯员林先锋)“短短半年就脱贫了,多亏了党和政府的好政策!”近日,在海口市琼山区三门坡镇举行的精准扶贫产业组织化投入生产效益分红仪式上,贫困户卢照武手里拿着百元钞票,喜笑颜开。当天,246户贫困户共领取半年分红7.5万元。  
2017年,海口市琼山区三门坡镇创新推出“公司+基地+合作社+贫困户”扶贫模式,由三门坡镇政府与246户贫困户1081名贫困人口签订产业发展帮扶委托书,引进海口市统筹城乡发展集团与四川六顺集团,在三门坡镇清泉村投入产业扶贫资金100.41万元建设黑山羊扶贫养殖基地,让全镇246户贫困户当上“股东”。通过入股该黑山羊养殖项目,贫困户可获得3年半的分红,年分红率为入股金额的15%。这一次半年分红,分红率为入股金额的7.5%。  
该基地相关负责人介绍,下一步基地将投入2000只羊,母羊产下的小羊养到25斤左右,贫困户可自愿领养,领养的羊公司将进行保底价收购,让贫困户得到更多实惠。



光伏发电照亮“脱贫路”

2018年1月5日,俯瞰位于文昌公城镇水北村的光伏扶贫发电项目。  
据了解,水北村光伏扶贫发电项目发电能力约为20千瓦时,预计每年可带来2万元左右的收入。此外,村里还有12户农户也安装了光伏发电设备,每户发电能力为5千瓦时,每户一年可获得5000元左右的收入。 本报记者 袁琛 摄

## 扶贫小额信贷无需抵押、无利息 琼海1500余户贫困户 借“金”生产致富

本报琼积1月7日电(记者丁平 通讯员李芬 谢小嵩)1月6日一早,家住琼海市潭门镇北埔村的蔡兴有赶到地里采收蔬菜。“我准备骑三轮车运到嘉积镇上卖,这一车能多挣300-400元呢!”蔡兴有颇有经验地说。这两年,借助政府的扶贫贷款政策,昔日的贫困户蔡兴有如今已成了村里的种养能手。  
蔡兴有一家3口人,妻子、儿子均无劳动能力,生活困难。2015年,蔡兴有一家被列为贫困户,他萌发了创业脱贫致富的想法。2016年,他通过发展蔬菜种植收入近万元,一举摘掉了“贫困帽”。2017年年初,蔡兴有想搭建菜地遮档棚,扩大种植规模,却苦于没有资金。这时,琼海市农信社的信贷员主动找上门,给他讲解扶贫小额信贷政策。“我当天递交了贷款申请,没想到第二天就顺利领到了2万元,不要抵押,还不要利息。”蔡兴有高兴地说。  
利用免息扶贫贷款,他搭建了遮档棚,避免了因台风可能带来的损失。“这几天我在卖冬季蔬菜,价格很不错!”蔡兴有高兴地告诉记者。在琼海市,像蔡兴有一样通过申请扶贫小额信贷发展产业的贫困户有很多。据统计,2017年1月至2017年10月,琼海市就有1539户建档立卡贫困户获得2382.18万元扶贫小额信贷,发展特色产业。

## 评论

# 用系统思维解决好民生问题

## 海南观察

■ 张成林

一些路面井盖松动不平,车辆驶过“咣咣”直响,怎么办?根据媒体报道和群众反映,海口市排水管道养护所于2017年11月,对全市市政道路排水井盖,进行了全面排查,共查出问题井盖5704个。海口市市政管理局拟申报从2018年起,按轻重缓急分批对这些问题井盖进行升级改造,并将全部采用新型工艺修复,以有效解决井盖下沉及扰民问题。(1月7日《南国都市报》)

路面井盖松动,看似小事情,但涉及的问题却不少。最为直观的感受,就是噪音污染,车辆的颠簸以及“咣咣”的声响,让人不堪其扰;而且,井盖凸起或下沉,非常不安全,夜晚走动或行车时总要提心吊胆,稍不注意就可能跌倒受伤;再者说,路面井盖多为排水管道井盖,倘若出现问题,直接影响其排水功能。所以说,小井盖涉及大民生,不仅影响到市民的日常生活,更直接关系到城市的形象。  
然而,以往,面对市民的投诉、媒体的报道,一些管理部门大多就事论事,反映一个问题就解决一个问题,鲜能站在全局的角度,对问题进行整体分析并系统解决。其结果导致,虽然下了不少功夫,使了不少劲,却依然挡

不住问题的一再出现,最终吃力难讨好,落得市民埋怨。这种现象固然与管理多头、职能交叉有关,但在治理注重精细化的当前,这显然不能成为民生问题拖延不决的借口。  
让人欣喜的是,面对一再出现的井盖问题,海口市相关部门终于痛定思痛,对全市排水井盖进行了全面“体检”,这实在大有必要。问题井盖的出现,原因各不相同,就海口来看,多为市政道路设施年久失修所致,如果不进行全面排查,很难堵住问题漏洞。从整体出发,用系统思维,全面排查问题井盖,为下一步彻底解决井盖问题打下了基础,也为我们解决类似民生问题,提供了新的解题思路。

那么,问题井盖该怎么修?如果为省事、图方便,只需要使用之前的工艺,进行简单维修,便可暂时解决问题。但这种修复方式显然治标不治本,难挡问题的再次发生。基于此,我们既要兼顾当前,又要着眼长远,与时俱进使用新技术、新手段解决好井盖问题。事实上,海口也是这么做的。在解决井盖问题上,相关部门采用了一体化防沉降井盖新型工艺进行修复,这对于长时段解决井盖问题大有裨益。  
透过井盖问题的治理,我们可以看出,民生问题的解决,绝不能仅仅只是就事论事,更不能“头疼医头、脚疼医脚”,而要从整体、全局、长远的角度出发,进行系统的治理,这应当是

我们面对治理难题的应有解决思路,只有如此,我们才能对症下药,找准病因,进而把问题一步到位解决好,避免左支右绌、穷于应付,才能把工作做到百姓的心坎上,获得百姓认可,避免吃力不讨好的窘迫。  
用系统思维解决民生问题,在实际工作中,对这一解题思路我们多有尝试,比如,城市内河的治理,不仅瞄准水体,还紧盯岸上;再如,市容市貌整治,在严管占道经营者的同时,又为其提供新的谋生门路……诸多尝试已经收到不错效果。如今,海口市井盖修复已经提上日程,我们期待相关部门能够切实用系统思维把这一问题解决好,也期待民生工作中能够多一些系统治理。

## 来论 互联网时代， 宰客已是“此路不通”

近日,“雪乡”宰客事件又有新进展。因为上级管理部门大海林重点国有林管理局的一次会议,把“高度重视舆情处置工作”摆在了“第一位”,一些网民又不干了。我倒想借这次“宰客”事件谈谈,在互联网时代,“宰客”到底还有多少生存空间?  
先说个小例子。以前,村口的“二狗”家开了个小卖部,专门向村里人卖点油盐酱醋。请问,“二狗”敢“黑”村民么?答案肯定是不敢。因为,村就是这样,村头的事马上就能传到村尾。  
但后来,城市扩大,这个村变成了城郊,变成了火车站。这时候,“二狗”的店每天面对南来北往、熙熙攘攘的陌生客流,接着,“二狗”的心感动了:反正监管也不严,这些人都是外地人,好欺。  
在这样的条件下,我们会发现,“宰客”实际上是监管不健全条件下一些商人利益最大化的“理性”选择。因为他“宰客”了,利润高,成本低,还不用担心没有客人,不用担心受罚。  
后来情况又变了。这里又变回了“村”。这个时候,如果“二狗”还延续以前的“宰客”惯性,那么他就是作死。窃以为,现在在很多景区的宰客行为,恰是处在这条路上。  
今天是个什么时代?互联网时代。当前,互联网空间的舆论聚合速度,信息扩散速度,个体发言权限,都得到极大张扬。麦克卢汉50多年前就提出了“地球村”概念,窃以为直到今天这个“地球村”才真正像点样子。“像点样子”的最明显表现,在于互联网舆论场议题的极大平民化、生活化、娱乐化、琐碎化。  
在这样的技术和舆论条件下,你还敢“宰客”?人家连谁谁家的小狗谈了场恋爱,都要热议一番。你活生生宰了游客一刀,你能指望公众闭口缄默?不闭口的后果就是,哪怕监管不严,也会被逼着出手。而且,一旦名声搞坏,你就成了“村”里的坏人。现在网上翻天覆地的各种“地域黑”,实际上就是地球村“村民”们对“二狗”们的一次集体讨伐。  
所以,那些正在“宰客”路上的商人和景区们,你们真该听一听劝:这个时代,真不是个“宰客”的好时代了,改行吧。守着老祖宗留下的这么好的山山水水,又有中国迅速涌现出来的庞大富裕出游阶层,老老实实做生意,有得你赚的,别再动歪点子了。(王玉宝)

## 搞科研离不开“笨功夫”

## 新华时评

■ 胡喆

“慧眼”遨游太空,C919飞天,海水稻测产,首艘国产航母下水,“海翼”号深海滑翔……过去的一年中,中国科技发展佳绩频出,许多科研人员在基础研究领域的艰苦付出和坚守让人肃然起敬。事实证明,搞好科研,做好学问离不开“笨功夫”。  
时代日新月异,不进步就会落后,不争朝夕就要被淘汰,科技创新更是如此。一国科技进步离不开扎实的基础研究和原始创新能力,如果没有下“笨功夫”的精神和“笨功夫”取得的成就,原始创新就难以突破。正是有了许多科研工作者孜孜以求,坐得了冷板凳,经得起百般考验,才有举世瞩目的成就。  
2017年,国产大飞机“三兄弟”运-20、C919、AG600蓝天聚首,殊不知这一成就来自于国内100余家企事业单位,数以万计的科研人员十年的科研攻关,其中许多是需要下“笨功夫”的基础工作;中国战略科学家黄大年孜孜以求,五年磨一剑,完成航空移动平台探测技术装备项目,走完西方发达

国家20多年走完的路程;“杂交水稻之父”袁隆平带领团队培育出亩产超一千公斤的超级杂交稻,背后是数十年深入田间、重复重复再重复的基础实验;诺贝尔奖得主、青蒿素发现者屠呦呦87岁高龄仍认为“得奖、出名都是过去的事,我们要好好‘干活’”。  
能下多少“笨功夫”往往决定着成就的高低。发达国家做什么,我们跟着做什么,取得不了新成果;等着别人做了大量基础研究,我们再来做分析和决策,往往只能受制于人。而如果是我们自己踏踏实实、敢啃硬骨,就能够取得先机。  
“可以十年不鸣,争取一鸣惊人。”当前,科技创新环境良好,国家科技重大项目、重大工程和重大基础设施建设如雨后春笋。但是也要看到,浮躁风气、功利心也在不同程度侵蚀科研氛围,培养“冷板凳坐十年”的科研精神更加不易,更为必要。  
对此,作为科研工作者要有清醒认识,掌声和鲜花只代表对过去成绩的肯定,而科研创新永远是面向未来的奔跑。只有胸怀创新使命,立志长期事业,肯下“笨功夫”,潜心做研究,才能取得骄人的成就,才能增强国家科技创新能力,加速推动从科技大国向科技强国的战略转变。



## 监控泄密谁来管

武汉的吴女士从团购网站买了台摄像机,到货安装时,她将镜头朝向猫咪常活动的床铺和浴室。但没过多久,当吴女士有一次准备洗澡前,突然听到摄像机传出怪声。察觉不对劲后,吴女士赶忙登录APP查看监控画面,竟发现观看人数为两人,也就是说,还有其他人正在观看。  
这摄像头还能自己转动,想想实在让人后怕。当前,我们的生活日渐智能化,摄像监控也步入寻常

百姓家,然而,原本用于安全监控的摄像头,却因一些人的不良用心,成了个人信息、家庭信息泄露的重要帮凶。对屡屡发生的此类问题,监管部门必须因时而治,强化监管,切实补好安全监控的漏洞。这正是:  
家有宠物安监控,莫名传来奇怪声;担惊受怕不敢用,亟待监管补漏洞。  
(图/沈海涛 文/张成林)

## 微评

@人民日报: 执法切忌机械化。10多位工人在南京筹备项目,租房搭伙吃饭,却被认定为非法办食堂,面临近15万元处罚。是搭伙做饭还是违法办食堂?尚需终极甄别。法治时代,昂扬法治精神,既需避免机械执法,生搬硬套法律,也不容忍懒政,放任乱象。不枉不纵,是为底线。食品安全,兹事体大,该节制时不任性,适当保持弹性,更能抚慰民意,达到执法效果。  
@法制网: 你这么“牛”,当法律是空气么?近日,郑州一女子网购后,因卖家迟迟不发货而点击投诉,之后频繁遭到卖家骚扰,卖家还奔波千里到郑州骗出女子进行殴打。卖家的行为已违反《治安管理处罚法》,公安机关有权对其采取罚款、行政拘留等处罚;如造成受害人轻伤以上的,还有可能以故意伤害罪等依法追究其刑事责任。  
@光明日报: 正视医生投毒案里的公众担忧? 据报道,内蒙古赤峰市一医院副主任向女领导下药2年,该女领导自杀前录投药过程并报案。对于医生,专业是治病工具,也可能是伤人的武器。不唯理解,在投毒案的新闻跟帖里,有不少人带着担优质疑,如果病人遇到这类医生会怎样。这层面的恐慌,也许很难找到确切的解决之道,但人心向善,永远是最大的共识。(张 辑)

扫描二维码  
关注“海南观察”  
“码”上领电影票  
本版言论只代表作者个人观点  
投稿邮箱: hnrbpl@163.com